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Галина Бенициановна Зевина

(12.02.1926-24.09.2002)

На 77-м году жизни трагически погибла Галина Бенициановна Зевина - морской биолог с мировым именем, специалист по усоногим ракообразным и морскому обрастанию. Гибель Галины Бенициановны - несомненно огромная утрата для всей зоологической науки.

Галина Бенициановна Зевина родилась в 1926 г. в Москве. В 1949 г. она окончила кафедру зоологии беспозвоночных биолого-почвенного факультета МГУ. До своего возвращения на кафедру, где она проработала 33 года (с 1965 по 1998 гг.), Галина Бенициановна была сотрудником Государственного океанографического института, Зоологического музея МГУ и Института океанологии АН СССР. С самого начала своей научной карьеры Г.Б. Зевина имела замечательных руководителей, среди которых она выделяла Л.А. Зенкевича и Н.И. Тарасова, во многом сформировавших ее как ученого.

Научный интерес к морскому обрастанию и усоногим ракообразным проявился у Г.Б. Зевиной еще в студенчестве, ему она оставалась верна и все последующие годы. Галина Бенициановна долгое время занималась проблемой морского обрастания судов и гидротехнических сооружений. Г.Б. Зевиной собран и исследован обширный материал практически из всех морей Советского Союза. Только проблеме обрастания в Каспийском море посвящены около 20 работ. По результатам этих исследований Г.Б. Зевина защищает диссертацию «Обрастания судов и гидротехнических сооружений в Каспийском море» (1958).

Параллельно Галиной Бенициановной проводятся исследования усоногих ракообразных, результатом которых явились многочисленные публикации по этой группе, в том числе и несколько монографий. Фундаментальные труды «Усоногие раки морей СССР» (в соавторстве с Н.И. Тарасовым) и «Усоногие раки подотряда Lepadomorpha Мирового океана» являются, наряду с монографиями Дарвина, наиболее полными сводками по этой группе ракообразных. Докторская диссертация «Усоногие раки отряда Thoracica и их значение в ценозе обрастания», защищенная Г.Б. Зевиной в 1984 г., явилась итогом более чем 30-летних исследований. Вклад Галины Бенициановны в систематику усоногих ракообразных поистине огромен, ею описаны около 100 новых видов, 19 родов, 5 подсемейств и 4 семейства.

За все время работы Г.Б. Зевиной опубликовано более 150 работ, в том числе и 7 монографий. Под ее руководством выполнены около 70 дипломных и курсовых работ, 10 кандидатских диссертаций. Многие бывшие студенты с особой теплотой вспоминают морские практики, проводимые Галиной Бенициановной, и ее замечательные лекции по морской биологии.

Упоминание только научных заслуг не дает полного портрета Галины Бенициановны, она была исключительно отзывчивым и интеллигентным человеком. Неудивительно, что между ней, ее учениками и коллегами устанавливались не только рабочие, но и дружественные человеческие отношения. Галина Бенициановна была абсолютно чужда честолюбивых, карьерных амбиций. Несмотря на свое научное имя, она никогда не занимала высоких административных постов, не была членом КПСС. Тем не менее, эта хрупкая женщина была человеком большого достоинства и строгих внутренних правил. Она могла отстоять свои научные воззрения и позиции, защитить своих учеников и научить их самих защищаться.

Несмотря на то, что Галина Бенициановна Зевина была одним из немногих отечественных специалистов, сформировавших реальные научные школы по морскому обрастанию и усоногим ракообразным по всему Советскому Союзу, она причисляла себя к школе академика Л.А. Зенкевича. Галина Бенициановна не оформила официально свою научную школу, не получила грантов на ее финансирование. Но школа определяется не объемом финансирования, а людьми, считающими себя ее членами. Многочисленные ученики Галины Бенициановны успешно трудятся в научных институтах Москвы, С.-Петербурга, Севастополя, Владивостока, Сиднея и других городах мира.

Корн О.М., Колбасов Г.А., Ельфимов А.С.

Виды, названные в честь Г.Б. Зевиной:

Neolepas zevinae Newman 1979

Pectinoacasta zevinae (Kolbasov) 1991

Planoscalpellum zevinae Schreider 1994
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